
ΑΓΙΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ Ο ΠΡΟΔΡΟΜΟΣ ΚΑΙ 
ΒΑΠΤΙΣΤΗΣ ΤΟΥ ΧΡΙΣΤΟΥ



Ο ΑΓΙΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΑΝΔΡΕΑΣ Ο ΠΡΩΤΟΚΛΗΤΟΣ
ΠΡΟΣΤΑΤΗΣ ΤΩΝ ΠΑΤΡΩΝ ΚΑΙ ΤΗΣ ΑΧΑΪΑΣ



ΚΑΤΗΧΗΤΙΚΕΣ ΣΥΝΑΝΤΗΣΕΙΣ
Α´, Β´, Γ´ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ: 4 - 5 μ.μ.

2025 - 2026

Πάτρα, 29 Νοεμβρίου 2025

ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΣ ΠΑΤΡΩΝ
ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΓΕΝΕΣΙΟΥ ΤΙΜΙΟΥ ΠΡΟΔΡΟΜΟΥ 

ΠΑΡΑΛΙΑΣ ΠΑΤΡΩΝ 

ΕΒΔΟΜΗ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ



ΤΡΙΑΔΙΚΟΣ ΘΕΟΣ – ΑΓΙΑ ΤΡΙΑΔΑ

† ΚΥΡΙΑΚΗ ΚΕ΄. † Ἀνδρέου ἀποστόλου τοῦ Πρωτοκλήτου, πολιούχου Πατρῶν.
Φρουμεντίου ἐπισκόπου Ἰνδίας (Αἰθιοπίας) (†380), Ἀλεξάνδρου Μηθύμνης.



ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΟ ΑΝΑΓΝΩΣΜΑ: ΚΑΤΑ ΙΩΑΝΝΗΝ Α´ 35 - 52 (1)

ΕΡΜΗΝΕΥΤΙΚΗ ΑΠΟΔΟΣΗ ΙΩΑΝΝΗ Θ. ΚΟΛΙΤΣΑΡΑ

35 Την επομένην ημέραν έστεκε πάλιν ο Ιωάννης στον τόπον αυτόν και δύο
από τους μαθητάς του. 36 Και καθώς με απέραντον σεβασμόν εκύτταξε τον
Ιησούν, που περιπατούσε κάπου εκεί, λέγει· “ιδού ο αμνός του Θεού”. 37

Και οι δύο μαθηταί του ήκουσαν τα λόγια του αυτά και ηκολούθησαν τον
Ιησούν. 38 Εγύρισε δε ο Ιησούς και όταν τους είδε να τον ακολουθούν,
λέγει εις αυτούς. 39 “Τι ζητείτε;” Εκείνοι δε του είπαν· “ραββί-που σημαίνει
εις τα ελληνικά διδάσκαλε-που μένεις;” 40 Είπεν εις αυτούς· “ελάτε και
ιδέτε που μένω”. Ήλθαν, λοιπόν, και είδαν που μένει και έμειναν κοντά
του την ημέραν εκείνην. Η ώρα δε ήτο τέσσαρες το απόγευμα. 41 Ένας δε
από τους δύο, που ήκουσαν τα όσα ο Ιωάννης είπε περί του Ιησού και
ηκολούθησαν αυτόν, ήτο ο Ανδρέας, ο αδελφός του Σίμωνος Πέτρου.



ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΟ ΑΝΑΓΝΩΣΜΑ: ΚΑΤΑ ΙΩΑΝΝΗΝ Α´ 35 - 52 (2)

ΕΡΜΗΝΕΥΤΙΚΗ ΑΠΟΔΟΣΗ ΙΩΑΝΝΗ Θ. ΚΟΛΙΤΣΑΡΑ

42 Αυτός, λοιπόν, πρώτος ευρίσκει τον αδελφόν του τον Σίμωνα και του
λέγει· “ευρήκαμεν τον Μεσσίαν, όνομα που ερμηνεύεται εις την
ελληνικήν Χριστός”. 43 Και ωδήγησεν αυτόν προς τον Ιησούν. Και ο
Ιησούς αφού τον εκύτταξε με βλέμμα βαθύ και στοργικόν είπε· “συ
είσαι Σίμων, ο υιός του Ιωνά· συ θα ονομασθής Κηφάς, όνομα που
ερμηνεύεται εις την ελληνικήν Πέτρος”. 44 Την άλλην ημέραν
απεφάσισεν ο Χριστός να αναχωρήση από την Ιουδαίαν δια την
Γαλιλαίαν. Ευρίσκει τον Φίλιππον (μαθητήν και αυτός του Βαπτιστού,
από τον οποίον πολλά είχε ακούσει περί του Μεσσίου) και του λέγει·
“έλα κοντά μου”. 45 Ο δε Φίλιππος κατήγετο από την Βηθσαϊδά, από
την πατρίδα του Ανδρέου και του Πέτρου.
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ΕΡΜΗΝΕΥΤΙΚΗ ΑΠΟΔΟΣΗ ΙΩΑΝΝΗ Θ. ΚΟΛΙΤΣΑΡΑ

46 Ευρίσκει ο Φίλιππος τον Ναθαναήλ και του λέγει· “αυτόν που
έγραψε ο Μωϋσής στον Νόμον και προανήγγειλαν οι προφήται εις
τα προφητικά των βιβλία τον ευρήκαμεν· είναι ο Ιησούς, ο υιός του
Ιωσήφ, από την Ναζαρέτ”. 47 Ο Ναθαναήλ όμως είπεν εις αυτόν· “από
την Ναζαρέτ είναι δυνατόν να βγη κάτι καλόν;” Λέγει εις αυτόν ο
Φίλιππος· “έλα και ιδέ μόνος σου, δια να πεισθής”. 48 Είδεν ο Ιησούς
τον Ναθαναήλ να έρχεται προς αυτόν και λέγει περί αυτού· “ιδού ένας
γνήσιος Ισραηλίτης, στον οποίον δεν υπάρχει πονηρία”. 49 Λέγει εις
αυτόν ο Ναθαναήλ· “από που με γνωρίζεις;” Απήντησεν ο Ιησούς και
του είπε· “προτού σε φωνάξη ο Φίλιππος, όταν ήσουνα κάτω από την
συκήν, μακρυά από κάθε ανθρώπινον μάτι, εγώ σε είδα”.
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ΕΡΜΗΝΕΥΤΙΚΗ ΑΠΟΔΟΣΗ ΙΩΑΝΝΗ Θ. ΚΟΛΙΤΣΑΡΑ

50 Απεκρίθη τότε ο Ναθαναήλ και του είπε· “Διδάσκαλε, συ είσαι ο
Υιός του Θεού, συ είσαι ο Βασιλεύς του Ισραήλ, τον οποίον,
σύμφωνα με τις προφητείες, επεριμέναμεν”. 51 Του απήντησεν δε ο
Ιησούς· “Διότι σου είπα ότι σε είδα κάτω από την συκήν, πιστεύεις;
Θα ίδης ακόμη μεγαλύτερα από αυτά”. 52 Και εν συνεχεία λέγει προς
αυτόν, ώστε να ακούσουν και οι άλλοι μαθηταί· “σας διαβεβαιώνω,
ότι από τώρα θα ίδετε ανοικτόν τον ουρανόν και τους αγγέλους του
Θεού ν' ανεβαίνουν και να κατεβαίνουν, να συνοδεύουν και να
υπηρετούν τον υιόν του ανθρώπου (ο οποίος ως Θεός είναι κύριος και
των αγγέλων)”.



Ο ΑΓΙΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΑΝΔΡΕΑΣ Ο ΠΡΩΤΟΚΛΗΤΟΣ
ΠΟΛΙΟΥΧΟΣ ΤΩΝ ΠΑΤΡΩΝ ΚΑΙ ΤΗΣ ΑΧΑΪΑΣ

30 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2025

Ἀπολυτίκιον: Ὡς τῶν Ἀποστόλων Πρωτόκλητος, καὶ τοῦ Κορυφαίου αὐτάδελφος,
τῷ Δεσπότῃ τῶν ὅλων Ἀνδρέα ἱκέτευε, εἰρήνην τῇ οἰκουμένῃ δωρήσασθαι, καὶ
ταῖς ψυχαῖς ἡμῶν τὸ μέγα ἔλεος.
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Ο Ανδρέας, ψαράς στο επάγγελμα και αδελφός του Αποστόλου Πέτρου, ήταν από
τη Βηθσαϊδά της Γαλιλαίας και τον πατέρα του τον έλεγαν Ιωνά. Επειδή κλήθηκε
από τον Κύριο πρώτος στην ομάδα των μαθητών, ονομάστηκε πρωτόκλητος.

Ο Ανδρέας (μαζί με τον Ιωάννη τον ευαγγελιστή) υπήρξαν στην αρχή μαθητές του
Ιωάννου του Προδρόμου. Κάποια μέρα μάλιστα, που βρισκόντουσαν στις όχθες
του Ιορδάνη κι ο Πρόδρομος τους έδειξε τον Ιησού και τους είπε «ἴδε ὁ ἀμνὸς τοῦ
Θεοῦ ὁ αἴρων τὴν ἁμαρτίαν τοῦ κόσμου», οι δύο απλοϊκοί εκείνοι ψαράδες
συγκινήθηκαν τόσο πολύ, που χωρίς κανένα δισταγμό κι επιφύλαξη αφήκαν
αμέσως τον δάσκαλο τους κι ακολούθησαν τον Ιησού.

Μετά το σχηματισμό της πρώτης Εκκλησίας, ο Ανδρέας κήρυξε στη Βιθυνία,
Εύξεινο Πόντο (μάλιστα ο Απόστολος, είναι ο ιδρυτής της Εκκλησίας του
Βυζαντίου αφού εκεί εγκατέστησε πρώτο επίσκοπο, τον απόστολο Στάχυ κι
αυτού διάδοχος είναι ο Οικουμενικός Πατριάρχης), Θράκη, Μακεδονία και
Ήπειρο. Τελικά, κατέληξε στην Αχαΐα.



Ο ΑΓΙΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΑΝΔΡΕΑΣ Ο ΠΡΩΤΟΚΛΗΤΟΣ
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Στην Αχαΐα, η διδασκαλία του καρποφόρησε και με τις προσευχές του
θεράπευσε θαυματουργικά πολλούς ασθενείς. Έτσι, η χριστιανική αλήθεια είχε
μεγάλες κατακτήσεις στο λαό της Πάτρας. Ακόμα και η Μαξιμίλλα, σύζυγος του
ανθύπατου Αχαΐας Αιγεάτου, αφού τη θεράπευσε ο Απόστολος από τη βαρειά
αρρώστια που είχε, πίστεψε στο Χριστό. Το γεγονός αυτό εκνεύρισε τον
ανθύπατο και με την παρότρυνση ειδωλολατρών ιερέων συνέλαβε τον Ανδρέα
και τον σταύρωσε σε σχήμα Χ. Έτσι, ο Απόστολος Ανδρέας παρέστησε τον
εαυτό του στο Θεό «δόκιμον ἐργάτην» (Β΄ προς Τιμόθεον, 2: 15). Δηλαδή
δοκιμασμένο και τέλειο εργάτη του Ευαγγελίου.

Οι χριστιανοί της Αχαΐας θρήνησαν βαθιά τον θάνατο του. Ο πόνος τους έγινε
ακόμη πιο μεγάλος, όταν ο ανθύπατος Αιγεάτης αρνήθηκε να τους παραδώσει
το άγιο λείψανο του, για να το θάψουν. Ο Θεός όμως οικονόμησε τα πράγματα.
Την ίδια μέρα, που πέθανε ο άγιος, ο Αιγεάτης τρελάθηκε κι αυτοκτόνησε. Οι
χριστιανοί τότε με τον επίσκοπο τους τον Στρατοκλή, πρώτο επίσκοπο των
Πατρών, παρέλαβαν το σεπτό λείψανο και το 'θαψαν με μεγάλες τιμές.



Ο ΑΓΙΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΑΝΔΡΕΑΣ Ο ΠΡΩΤΟΚΛΗΤΟΣ
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Αργότερα, όταν στον θρόνο του Βυζαντίου ανέβηκε ο Κωνστάντιος, που ήταν
γιος του Μεγάλου Κωνσταντίνου, μέρος του ιερού λειψάνου μεταφέρθηκε από
την πόλη των Πατρών στην Κωνσταντινούπολη και κατατέθηκε στον ναό των
αγίων Αποστόλων «ένδον της Αγίας Τραπέζης».

Η αγία Κάρα του Πρωτοκλήτου φαίνεται πως απέμεινε στην Πάτρα. Όταν όμως
οι Τούρκοι επρόκειτο να καταλάβουν την πόλη το 1460 μ.Χ., τότε ο Θωμάς
Παλαιολόγος, αδελφός του τελευταίου αυτοκράτορας Κωνσταντίνου του
Παλαιολόγου και τελευταίος Δεσπότης του Μοριά, πήρε το πολύτιμο κειμήλιο και
το μετέφερε στην Ιταλία. Εκεί, αφού το παρέλαβε ο Πάπας Πίος ο Β, το πολύτιμο
κειμήλιο εναποτέθηκε στον ναό του αγίου Πέτρου της Ρώμης.

Στην πόλη της Πάτρας, επανακομίσθηκαν και φυλάσσονται από την 26η
Σεπτεμβρίου 1964 μ.Χ. η τιμία Κάρα του Αγίου και από την 19ην Ιανουαρίου
1980 μ.Χ. λείψανα του Σταυρού, του μαρτυρίου του.
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